

疫情防控，我们在一起

——洛南县疫情防控一线见闻

文/本报记者 赵有良 汪 瑛 李小龙 陈 波 图/本报记者 杨 鑫

全城红灯，车少人稀，艰难的时光中，处处有着保障民生的绿色通道。

严防死守，阵仗强硬，严肃的氛围下，时时上演着温馨感人的故事。

疫情就是命令，防控就是责任。

西安新冠肺炎疫情暴发以来，洛南县迅即进入战时状态：党员干部、公安干警、社区志愿者立即行动起来，驻守一线；医护人员紧急集合，逆行奔向战斗岗位……

1月2日至3日，在洛南县高速公路口、社区、农村、街头等现场，一幕幕众志成城、同心战“疫”的场景感人至深。

守好入洛第一关

“您好，请下车登记，出示您的健康码和行程码……”1月2日21时，华阳高速出口灯火通明，低温裹挟着寒风，医护人员和交警正在对过往车辆进行检查。每一辆车经过，工作人员都要逐一查看司乘人员的健康码、大数据行程卡。

华阳高速是出入洛南城区唯一的高速出入口，也是洛南“外防输入”的重中之重。西安封城后，周边地区疫情防控同步升级，洛南集中力量做好高速路口进出车辆防疫管控，坚决筑牢第一道防线。

“没想到会把我抽调到这儿，但既然是命令，就责无旁贷。”洛南县人民法院院长王礼武，2021年12月26日晚接到通知，负责华阳高速出口疫情检查工作。他愣了几秒钟，回过神来，脑子里立刻绷起一根弦，赶忙换上运动鞋，抓起棉袄，赶到卡点。从那天起，高速路口疫情检查点，就成了他办公的地方。

据了解，这个检查点每天4班倒，每班5个人，主要是对入洛车辆、人员进行仔细排查，并严格按照要求，对来自疫情中、高风险地区人员进行劝返，对来自低风险地区人员进行核酸检测，4小时出结果，呈阴性方可进入县城。

“在卡点执勤，我们坚持做到不漏一车、不漏一人。”洛南县国资委党委专职副书记王亚军，自抽调到高速路口检查点以来，始终坚守在疫情防控一线，耐心答复群众政策咨询、登记司乘人员信息、处理各种突发情况，确保工作严密有序开展。

“大队派我来，是对我的信任，我不能辜负了这份信任。必须以自己的‘微光’守好自己的家乡。”县公安局交

警大队秩序科民警王伟受命值守后，每天7时前到，直到23时进行交接后，他才离开。

“我主要负责交警人员的安全、纪律以及突发情况的协调处置，发现执勤中存在的问题，在班次交接前提醒叮嘱，更多的是耐心做好解释，理解司机们的心情。”王伟说话时声音已经明显沙哑，但他还在尽力保持有力。因为在这波疫情防控中冲在第一线、表现突出，1月1日，队里为他记了个人三等功一次。

“我宣誓，我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”1月1日早上，新年第一天，铿锵有力的入党誓词在蓝色帐篷里响起。伴随着太阳冉冉升起，华阳收费站疫情防控检查点临时党支部成立，“站在第一线，当好关口兵”主题党日活动拉开序幕。在这个卡点，有来自洛南县卫健、交警和县直其他部门的工作人员67名，其中党员13名。

截至1月3日凌晨，华阳收费站卡点共排查车辆3099辆7281人，劝返1004辆2160人，进行落地核检3835人，送隔离点集中隔离21人。

“2021年我有10个月都在这里值守，现在穿防护服都有经验了！”谁让咱干这呢，哪里需要就去哪里，这份工作总要有人干！“冲在第一线，不计得失，才是党员该有的样子。”“为了一城人的安全，我们付出再多也值得。”……深夜的华阳收费站寒冷异常，尽管穿着厚厚的衣服，但长时间在寒风中执勤，值守人员不时来回踱步取暖，但他们饱满的热情和朴实的话语令人动容。

坚守在洛南的西大门，他们不负使命，启动最高勤务模式，只为把好入城第一关，站好疫情“前哨岗”。

温情防控暖人心

2021年12月25日，麻坪镇栗西口村村民吴永强从县中医院出院，然而通村班车已经停运，有家难回的突发情况令吴永强和老伴焦急不堪。随后，他拨通了县卫健局的电话，卫健局纪检组长韩新宏得知情况后，随即联系医院救护车，将吴永强和老伴带到检查点例行完各项检查程序后，免费送到家门口。大病初愈的吴永强激动地连声说道：“还是共产党好啊！”

2021年12月31日傍晚，从渭南幼儿师范学校返乡的3名学生张思琪、李毅毅、严亮在通过华阳收费站检查点时，看着眼前严肃的检查和排队等候的人群，张思琪突然抽泣起来。民警王伟快步上前询问情况，将他们带到等候区吃饭休息，并联系医护人员前来进行心理疏导。1时许，核酸检测结果出来了，检查点联系车辆将3名学生分别送到柏峪寺镇、石坡镇、城关街道办事处，再由村干部将他们接送到家里。

在绷紧防控这根弦的同时，洛南县在精细化服务上下功夫，用有温度的服务，提升全民防控的配合度。全县大街小巷悬挂防疫宣传条幅，为未佩戴口罩的群众免费提供口罩，每天不间断大喇叭广播防疫知识。各村对“五保户”或其他行动不便的老人进行走访，建立微信联络群，积极开展取快递、买菜、购药、倒垃圾等



走村串巷宣传防疫知识

代办服务。

2021年12月30日20时左右，古城派出所责任区辅警杨志接到红旗村支部书记何月桂求助电话，称红旗村村民庚某孩子出生时患有疾病，现在商洛市中心医院看病，因孩子户口未上无法缴纳治疗，庚某本人在医院照料无法去所上办理，请求村上帮忙解决。得知情况后，古城派出所所长任红亮立即安排急事特办，以微信传书的形式，让庚某将孩子出生医学证明发到户籍民警手机。办理好孩子户籍业务后，任红亮第一时间安排民警将户口本送至村干部手中。

1月1日19时许，古城中队民警像往常一样，在辖区344国道巡查，至古城镇寺坡街社区路段时，遇到社区居民张海龙和其即将临盆的妻子求助，情况紧急。

疫情期间，县境内除特殊车辆外，机动车全线限行。虽然120急救车已经在路上，但孕妇情况非常危急。时间就是生命，民警一路开启警灯，最短时间将孕妇送到就近的古城朝阳医院。在医院门口遇到120急救车，为孕妇赢得了宝贵的救治时间。

在华阳收费站检查点，路边一排蓝色帐篷，分别设置了检查区、采样区、咨询区、等候区、办公区5个区域，工作人员根据现场情况将司乘人员引导到相关区域。

“我们在等候区准备了热水、速食。不能让来洛南或者回家的人站在寒风中等待，更不能让他们挨饿受冻。”王亚军说。

正接受采访时，河南一司机走上前来，拿出手中的通行证，焦急地说：“我们是给养殖场送饲料的，到城里卸货，通行证上限制4个小时，一大车货卸不完，面临超时违规怎么办？”

王亚军仔细看了看通行证：“别着急，你们的情况特殊，我打电话到养殖场核实后，给你们备案，延长时限。”司机听后，笑着连连道谢。

“真是太感谢了！我自己都忘了，没想到他们送来了意外惊喜！”1月3日，在洛南县一处隔离酒店发生了温馨一幕，这里的工作人员不是亲人胜似亲人，为隔离人员杨某送去了生日蛋糕和真诚的祝贺。

洛南县腾出全县条件最好的6家酒店，按照集中隔离点要求，对酒店安全、消防、回风系统、给排水系统等方面进行全面排查提升，备好备齐各类生活物资，让隔离人充分感受到“洛南温度”。

将心比心，换来群众真心。

“防疫人员舍小家为大家，这么冷的天，在户外一站就是好几个小时，都是为了我们这些普通老百姓的安全负责。”1月1日，一名不愿留下姓名的女子，给华阳高速检查点送来了两箱水果。某餐馆给检查点执勤人员送来了饺子、冒菜。张思琪、李毅毅、严亮分别给华阳检查点发来了感谢信：“谢谢你们，给我们准备了可口的饭菜，为我们做核酸检测，并积极联系村上的人把我们安全地送回家里。在疫情面前，是你们不怕困难，冲在最前面，为我们大家服务，也希望你们保护好自己。”

群众的一片真心诚意，既是对一线人员辛劳的肯定，更对一线人员的关心和支持。

“热心群众的暖心之举，让我分外感动，这些慰问品就像寒夜里的暖流，很温暖，值班守候虽辛苦，但值了。”韩新宏说。

城乡遍布红马甲

“必须在收费站接受检查……”1月1日凌晨2点，室外零下6摄氏度，永丰镇李村志愿者林祥武、孙铮亮巡回在榆商高速李村段，严防死守来洛人员跨越护栏逃避防疫检查。

“我是一名志愿者，更是一名党员，我愿为家乡平安奉献力量。”石坡镇华星村志愿者张武奎10多天以来一直坚守在疫情防控卡点。

“在全县上下抗击疫情的关键时期，我们志愿者更应当冲锋在前，为守护洛南人民健康奉献力量。”洛南县志愿服务联合会会长雷振华与青年志愿者服务队50多名志愿者坚守在城关街办各个关口、各个小区。

连日来，无论是洛河两岸，还是城镇乡村，洛南县各个角落都遍布着身穿红马甲的抗疫志愿者，他们坚守基层一线，积极开展卡点值守、疫情排查、人员劝导等志愿服务，成为这个寒冬里最亮丽的一道风景线。

疫情发生以来，洛南县发挥全县16个新时代文明实践所、247个文明实践站及各级志愿服务组织作用，下发了《关于开展疫情防控志愿服务的通知》，向全县发出了《疫情防控“移风易俗”的倡议书》，在全县上下开展疫情防控“一线志愿红”活动。各级文明实践站、志愿服务组织积极响应，广大志愿者踊跃参与，配合镇办、村居做好扫码测温、人员登记、协查排查、文明劝导、物资运送等服务工作。

在古城镇移民新区，31岁的志愿服务队队长贾一力，本来经营着一家小超市，暂停营业后，他积极组织了20多人的志愿服务队，帮居家的群众购买、运送物资，60岁的党员赵存良、社区卫生室党员李亚文、某诊所老板张彩霞也积极加入志愿服务队。“位卑未敢忘忧国。大的贡献咱做不了，尽自己的一分心力，也是对抗疫的支持。”贾一力坦言。

在洛南古城镇中联村，一支12人组成的巾帼志愿服务队特别抢眼。她们本来是聚在一起跳广场舞的，疫情防控期间，主动上门为留守儿童、孤寡老人打扫卫生，提醒他们安全用电用火，询问谁家有困难，帮忙代购送货上门。

前不久，村民唐桂民摔致导致膝盖骨折，两个儿子分别在西安和渭南，因为疫情防控不能回来，志愿队员发现后及时报告村上，并将其送往县医院做了手术。1月1日唐桂民回到村里，因为坐着轮椅行动不便，志愿队员合力将老人搀扶到楼上，并每天到家中看望。

广大志愿者用实际行动诠释着奉献、互助、友爱、进步的志愿精神。截至目前，全县共成立志愿服务队200多支，加入疫情防控的志愿者有1200多名。

“哪里有需要，哪里就有我们志愿者的身影。在疫情防控的关键时刻，我们更应该挺身而出，24小时坚守疫情防控一线，尽全力守护洛南平安。”三要镇永坪村支书、新时代文明实践站站长韩军凯说。

在洛南县社区、农村疫情防控一线，红马甲与鲜红的党旗一起筑起了阻击疫情的牢固防线。

同心战“疫”护家园

景村镇景村街社区青年王兴，父母在江苏和安徽打工，都盼望他早点结婚办喜事，他和在咸阳工作的女友约好在今年春节结婚，结婚照已拍好，选定的日子已提前告知亲友，就等着办喜事的日子早点来到。西安的疫情外溢后，他当即和女友商量决定推迟婚礼，盼儿子早点结婚的父母也决定留在外地过年，一家三口在三个地方过春节。

“疫情防控，人人有责，我们能做的就是不添乱。”1月3日，王兴在电话里说。

疫情期间，洛南县倡导各社区、村组“人情”为“疫情”让路，“亲情”为“疫情”服务，婚庆、喜宴等喜庆事宜暂停办理、推迟办理或者延缓办理，确需办理的鼓励简约办理；倡导办理丧事一切从简，出现丧葬事宜第一时间向所在的村（社区）报告、备案，做好必要的防控措施，控制治丧规模，缩短治丧时间，不办席、不聚集，得到了广大群众的大力支持。

2021年12月29日，景村镇八一村63岁的孟天民去世。镇、村工作人员得知后，第一时间赶到事主家，积极做好家属劝导工作，其家人均表示理解并大力支持，不会待客办酒席，避免人员聚集。

各级党委、政府的行动和服务，乡亲们看在眼里、暖在心头，他们积极配合防疫工作，不仅主动减少外出，还向卡口值守人员奉献爱心，捐赠物资和现金，有的还主动申请加入防疫志愿者队伍中，用实际行动支持疫情防控。

中联村志愿者、党员带头捐款用于村口检查点购买防疫物资；景村镇八一村代教老师曹慧珍在元旦假期期间，一边照顾受伤的丈夫，一边到村上的防疫检查点执勤；为了确保每村有一辆宣传车、一辆服务代办车，后庙村、页山河村、南村多位村民争相提出用自家的小轿车为村上疫情防控服务……

寒风阻挡不了洛南大地汨汨热忱。

初心担当尽显洛南儿女浓浓赤诚。

同心战“疫”，疫去春会来。



从商洛火车站接送返乡人员



一丝不苟做核酸检测



实施严格的防疫管理和检查